www.shfzb.com.cn



买张床半个月就断了 商家多次推诿不退货

主持人语

本报维权热线栏目自开通以 来,已经有很多读者咨询各种法 律问题。在此,感谢大家对这个 栏目的关注和踊跃提问。

现"上海法治报"微信公众 号"法律服务"通道已开通,您 可通过扫描上方二维码,在页面 最下方留言处留下您的问题,我 们会尽快为您解答。

与此同时,我们还会将问题 和答复刊登在以后几期的本版位 置,请您留意查看。

□记者 金勇

左女士网购了一张床,用了半个月左右,床就断了,5根承重棍断了3根。由于事发在今年春节期间,店家以售后没上班为由多次推诿。春节后,店家又表示床已经用过,不能更换,只同意补发几根承重棍。产品质量不过关,

售后服务也不到位,左女士对该店家失去了信任,只希望能尽快退货。由此,双方产生了分歧,那左女士该如何维权呢?

律师分析认为,根据《中华人民共和国消费者权益保护法》规定,经营者提供的商品不符合质量要求的,消费者可以依照国家规定、当事人约定退货,或者要求经营者履行更换、

修理等义务,没有国家规定和当事人约定的,消费者可以自收到商品之日起七日内退货;七日后符合法定解除合同条件的,消费者可以及时退货,不符合法定解除合同条件的,可以要求经营者履行更换、修理等义务。如左女士与该店无法协商一致,建议持有关证据材料,向人民法院起诉要求该店依法承担相应的责任。

【事由】

去年双十一期间,左女士在天猫一家居旗舰店买了一张床。到货后,左女士安装时发现床头的一块白板裂了一条 20 厘米长的裂纹,当即要求更换。经过一番沟通,虽然店家同意更换,但左女士直到去年 12 月 18 日才收到更换

的板子。

由于新床放在新家,直到今年1月12日,左女士才开始用这张床。可仅过了半个月,床就断了,5根承重棍断了3根。2月1日,左女士就此事与店家沟通,强烈要求退货退款,但对方却表示售后没上班,要春节后才能处理。

2月9日,左女士再次与店家联系。店方

却表示不能退货,因为左女士已经用过了这张床,但可以补发几根承重棍。对于店方的表态,左女士非常失望,同时也无法再信任该店商品的质量,她说,"谁知道用几天哪里再坏,现在就想退货。"

左女士存有床出问题的照片,以及沟通协 商截图,希望通过合法途径维护自己的权益。

【律师说法】

上海想实律师事务所合伙人崔瑶律师分析 认为,根据《中华人民共和国产品质量法》规 定,生产者应当对其生产的产品质量负责, 产品质量应当符合下列要求: (一)不存在危 及人身、财产安全的不合理的危险,有保障人 体健康和人身、财产安全的国家标准、行业标 准的,应当符合该标准; (二)具备产品应当 具备的使用性能,但是,对产品存在使用性能 的瑕疵作出说明的除外; (三)符合在产品或者其包装上注明采用的产品标准,符合以产品说明、实物样品等方式表明的质量状况。现左女士在天猫某家居旗舰店购买的床在使用半个月左右后,5根承重棍便断了3根,睡眠过程中承重棍断裂可能会危害人身安全,故初步认定该产品存在质量问题。

崔瑶律师认为,根据《中华人民共和国消费者权益保护法》规定,经营者提供的商品不符合质量要求的,消费者可以依照国家规定、

当事人约定退货,或者要求经营者履行更换、修理等义务,没有国家规定和当事人约定的,消费者可以自收到商品之日起七日内退货;七日后符合法定解除合同条件的,消费者可以及时退货,不符合法定解除合同条件的,可以要求经营者履行更换、修理等义务。

同时,崔瑶律师还建议,如果左女士与该家居旗舰店无法协商一致,建议持有关证据材料,向人民法院起诉要求该店依法承担相应的责任。

疫情期间收入受影响 无力承担房租想退租

去年,我在上海找到一份工作,收入不错,然后与某中介公司签署一份租赁合同,房租4000元,押金4000元。因疫情影响,公司的业绩大幅下滑,我的收入也锐减,无力继续承担4000元的租金,想要申请退租。合同有一条是不可抗力因素可以无责退租。 联系中介公司给的答复是:疫情是不可抗力因素,但是可以换工作啊。对方不同意退租,并称不继续租就算违约要扣掉押金。我租,并称不继续租就算违约要扣掉押金。我就此联系12315协调无果,中介不认可处理方案,请问我该怎么办?

【解答】

朴先生,您好!根据《中华人民共和国 民法总则》规定,不可抗力是指不能预见、 不能避免且不能克服的客观情况,因不可抗 力不能履行民事义务的,不承担民事责任 在您的事件中, 您是否可以以租赁合同中的 不可抗力为由主张免责,应当根据合同义务 的影响程度进行判断。您作为承租人, 虽因 疫情引起收入大幅下降, 无力继续承担原定 租金,但该风险尚不足以构成您不能预见和 不能克服的理由。因为在房屋租赁合同签订 时,承租人是能够预见到房屋租赁过程中有 发生收入降低、丧失工作等的风险。虽然风 险发生的原因是未知的, 但风险是在签约时 可以被预见的,也能在发生时通过各种方法 去克服的, 所以您以公司业绩大幅下滑, 收 入锐减, 作为不可抗力而主张无责退租的依 据不足。建议您保存因疫情而收入大幅下滑 的有关证据,与中介公司协商迟延支付租金 或解除双方租赁合同。

返聘员工坐班车遇车祸 单位不予报销自费费用

我父亲退休后被原单位返聘。前段时间, 他在坐单位班车上班途中遇车祸,受撞击后 肋部出现多处骨折,送医院经历手术治疗,如 今已逐渐康复。相关治疗费用自费8万元,至 今公司不予报销。如何申请赔付?

【解答】

李小姐,您好!您的父亲已达到法定退休年龄,根据《最高人民法院关于审理劳动争议案件适用法律若干问题的解释(三)》规定,用人单位与其招用的已经依法享受养老保险待遇或领取退休金的人员发生用工争议,向人民法院提起诉讼的,人民法院应当按劳务关系处理。因此,您父亲与单位之间构成的是劳务关系。根据《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》规定,雇员在从事雇佣活动中遭受人身损害,雇主应当承担赔偿责任。据此,您父亲乘坐单位班车上班途中遭遇车祸受伤,可以通过民事诉讼向单位主张人身损害赔偿。

私自转让彩票店 被停机无法经营

去年,我认识的一个朋友发布彩票店转让的消息,我就想着接下来营业,签订转让协议营业一周后,突然被体彩中心工作人员告知彩票店不能私自转让,然后就被停机处理。于是,我找转让人商量,要求他退还我的转让费10万元,店还给他,但是他不同意。我就到法院起诉,请求判决合同无效,退还我的转让费,但是法院以彩票管理条例是管理性文件,不是强制性文件,判决我败诉,后来我又上述到中院,还是一样的结果。如今我拿不回转让费,也无法卖彩票,请问该怎么办?

【解答

乔小姐,您好!您以彩票店不能私自转让为由向人民法院起诉,要求判决合同无效,法院既然未支持您的诉讼请求,也就意味着法院在认定事实中会确认您与朋友之间的彩票店转让合同是合法有效的。对于合法有效的合同,受《中华人民共和国合同法》保护,根据法律规定,对于合同解除、终止的问题,合同有约定的从约定,没有约定的可以适用法定解除。因此请您审视合同条款,如您所述的情形符合合同约定的解除条件,您可以按照合同约定执行解除程序。但若合同未约定解除,鉴于您在营业一周即被停机处理,

您与对方之间的合同目的客观上无法继续履行,且该事实系您朋友有意隐瞒,故建议您在固定有关证据后,向朋友发函要求其在合理期限内为您解决彩票店的经营问题,否则您可向人民法院起诉依法解除双方的合同,并要求其退款。

老人不要赡养费 只想让孩子照顾

我家中有父母,年事已高,我也有多个兄弟姐妹,他们轮流照顾老人。我和父母关系不好,曾因为一些矛盾闹得很不愉快,前几年都是按照调解的结果,每月支付赡养费。但现在他们要求"不要钱,就要我去做饭照顾",我不同意,我希望仍旧按照原来的方式支付赡养费即可。于是兄弟姐妹及父母就要再次法院见,我该如何应对?

【解答

王女士,您好!根据《中华人民共和国老年人权益保障法》规定,赡养人应当履行对老年人经济上供养、生活上照料和精神上慰藉的义务,照顾老年人的特殊需要,赡养人是指老年人的子女以及其他依法负有赡养义务的人。由此可见,作为子女,您的赡养义务不仅仅只有经济上的供养,还包括精神上的抚慰。如您很少照顾父母,即便您已支付了赡养费,父母仍有权要求您提供精神和感情上的照顾。在审判实践中,对于类似事件,父母就孩子赡养义务诉诸法庭的,只要子女有能力提供精神照顾能力的,法院是会依法判决子女定期探视父母,以履行精神赡养义务。

健身房更换私教 能否申请退款

我在一家健身房买了年卡,同时还请了私教。这个私教的课上得非常好,我也是之前体验后才决定买私教课。没想到这个教练因为私人原因辞职,健身房就单方面更换了私教课教练。合同中写明私教课不能退款,但没说具体情况。但新来的教练体验不太好,我也不想再继续学了。请问可以申请私

教课的退款吗?

薛先生

【解答】

薛先生,您好!您是否可以申请私教课的退款,应视您与健身房的协议而定。如果协议中明确约定指定健身私人教练,现该指定教练辞职,您与健身房之间的私教课客观上无法继续履行,即便合同中写明了私教课不能退款,您依然有权以《中华人民共和国合同法》规定的合同目的无法履行而主张合同解除,要求健身房退款。但若协议中只约定提供私教课,未约定具体的私人教练,您单方主张退款,若没有其他证据支持的情况下,恐有风险。建议进一步查看健身房单方面更换私教课教练,以及更换私教课教练的资质等行为是否符合合同约定。

买手机做活动送手机壳 退货要扣除手机壳原价

我购买手机时支付 5999 元,当时可以加 1 元获得手机壳,因为买完后不想要想退货,手机壳却找不到了,商家要扣除手机壳原价金额 194 元,请问商家这样的要求合理合法吗?

【解答

龙先生, 您好! 您在商家购买手机, 与 商家之间构成买卖合同关系, 你们之间的争 议适用《中华人民共和国合同法》的有关规 您在购买手机时,商家给予的1元手机 壳的优惠, 系基于买卖合同而提供的一种优 惠促销行为,这是从属于买卖合同而产生的 权利义务, 您必须先履行购买手机的义务, 才能享受优惠购买手机壳的权利。现您主张 退货,即双方的买卖合同终止,已履行的应 返还, 故当您退手机时, 应同时就优惠的手 机壳进行退货处理,如果不退货仍以 1 元的 优惠价享受手机壳的购买,则对商家来说是 不公平的。根据合同法的精神, 有约定的从 约定。如您购买手机与商家建立买卖合同关 系时,已就手机壳的原价达成合意,则商家 有依据向您主张手机壳按原价购买, 若你们 双方在手机买卖时没有约定过手机壳的原价, 则建议您与商家协商处理。

本版问题由特约上海想实律师事务所合伙人 崔瑶律师 王唯贤律师回答,仅供参考。 金勇 整理